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ESERCIZI SULLE FUNZIONI

Esercizio 1. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:
o flx)=2+2;R: R

o f(x)=2*+22>-3; R: R
x
° f(x):m;

o fl@)=VE—5 R: [3+00|

R: x# -1

o f(x)= ﬁ;R: | —1,0]U]1, +o0|
o f(x)= $;4;R: [4, 00|

x
o flx)=+v/22-3z. R: R

Esercizio 2. Determinare il carattere delle seguenti funzioni (iniettiva, suriettiva,
pari, dispari, limitata, eventuali punti di massimo e minimo assoluti o relativi) es-
plicitando anche dominio e codominio:

o f(r)=x+2; R: biiettiva, non limitata

o f(x)=22%—3; R: suriettiva in [—3, +-00], limitata inferiormente, minimo
assoluto y = —3, punto di minimo assoluto in x =0

o f(xr) =2 —8; R: biiettiva, non limitata

e f(z)=|r+4|; R: suriettivain RT, limitata inferiormente, minimo assoluto
y = 0, punto di minimo assoluto in x = —4

o f(r) = —32% R: suriettiva in | — oo, 0], limitata superiormente, massimo
assoluto y = 0, punto di massimo assoluto in x = 0, funzione pari

o f(r) = —2% +4x; R: suriettiva in | — oo,4], limitata superiormente, mas-
simo assoluto y = 4, punto di massimo assoluto in x = 2

o f(z)=|2® —3|. R: suriettiva in [0, +-00[, limitata inferiormente, massimo
relativo y = 3, punto di massimo relativo in x = 0, minimo assoluto y = 0,
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punto di minimo relativo in z = \/3, x=—3

Esercizio 3. Determinare quando e possibile foge go f:

o f(x)=x+2,9(x)=x—3;R: fog=gof=z-—1

o f(z)= 2332—}—1, g(z) = —2+2; R: fog= 2(—37—{-2)2—{—1, gof = —(2$2—{—1)+2

1
o f(:n):;,g(a:):m‘l;R: fog1(101flsipuéfare,gof:gﬁi4

—3)2
o f(2) = VT3, g(x) = 25 R fognonSipubfare’gof_&a{gjz

o flx)=Vx, glx)=|e -2 R: fog=\/lt—2[,gof=|/r—2|

x 5 ‘ . B Vr+9 o f —
of(x):m,g(x):vx—i—Q,R. fog—m7g f =

$2+2+

o f(x)=Va?2—Tx+4,g9(x)=2+3. R: fognon sipuo fare,
gof=vVa2—-To+4+3

Esercizio 4. Determinare quando e possibile 'inversa delle seguenti funzioni:

« f@)=z+ 4 R: fla)=z—4
e f(r)=2%—2; R: non & iniettiva
e fx)=a—-1;R: fl@)=2+1
o f(r)=—22*+8; R: non & iniettiva
e f(x)=|r—5 R: non ¢ iniettiva.

ESERCIZI SULLE FUNZIONI ESPONENZIALI

Esercizio 5. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:

o flx)=e¢""™ R: R

. f(a:):eIQ*Z;R: R



o fw) =" LR R

o f(z)=e3;R: x#3

o f(z) =€t R: R

o fl@)=e"""h R: ]— 00,2 U[2,+o0|
o fl)=V3;R: R

z+4

Esercizio 6. Risolvere le seguenti equazioni:

e2X=8R: =3

1 2x
<2> =24 R: z=-2

e 3 +9=0; R: impossibile

e —1=0;R: z=0

o ¢?® 43¢ =0; R: impossibile

er—4

° prre 0; R: impossibile

o 3" +e¥=0. R: impossibile

Esercizio 7. Risolvere le seguenti disequazioni:

e 2>16; R: =>4

1\* 1
— > —: : <
(3) >R <3

e’ < —1; R: impossibile
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ESERCIZI SULLE FUNZIONI LOGARITMICHE

Esercizio 8. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:
o f(x)=logx—18 R: x>0

o flz)=In(z?—2);R: ] — 0o, —v2[UV2, +o0]
of(x)—hl(gg:l);R: x>1

z? —
. f(x)zln( 3:—}—?15);]%: | — 5, —4[U]5, +o0]

o f(x)=log|lx+4;R: R\ {-4}
o f(x)=VInz+T;R: [e77,+o0]

o f(x)=In(2e");R: R

r+4

1
S Az A0
In(—3z + 1) r<ghe#

o f(x)
Esercizio 9. Risolvere le seguenti equazioni:
e S5lnx=0;R: z=1
e
2
e 3logz+9=0;R: z=¢3

eln(2x) —9=0;R: z=

-1
e In <z n 4) = 0;R: impossibile

Inz -1

——=0. R: =
* Iz +4) ree

FEsercizio 10. Risolvere le seguenti disequazioni:
e logx >10; R: x> 1010



5

log 1 >LR: O<ax< % (N.B: bisogna sempre tenere conto del dominio
del logaritmo)

elnz—7<—-1;R: O<z<eé
eln(z+3)—In(z?-27)>0; R: ]V27,6]

elnz?<0;R: [-1,0[U]0,1]

. In (z + 12)

<O0R: —-11<z<2.
-6 = STS

ESERCIZI SULLE FUNZIONI TRIGONOMETRICHE

Esercizio 11. Determinare il dominio delle seguenti funzioni:

o f(x)=cos(z+3);R: R
o f(x)=sin(2?);R: R

o f(r)=tanz +6;R: R\{F +2km kcZ}

_cos(z—2)
SO g
e f(x)=cos (:UQ—?;:U—AL);R: r£4r#£—1

o f(xr)=3sinz+42%R: R
e f(x)=+/cosz;R : 0§5B§§\/3§§m<2w

e f(x)=Insinz R: 0<z<m.

Esercizio 12. Calcola coseno, seno, tangente e cotangente dei seguenti angoli:
37 2r S5m 9m 11w 11w 12¢ 7w 57 217w

47376767 6 37 47 47 37 4

Esercizio 13. Risolvere le seguenti equazioni:

e cosx = 6;R: impossibile

1
— R _ T __ o
° cos:c—i,R. rT=3,0="%
° __\/E, . __ 37 __ bm
cosx = —2,R. T =, =7



e sinx =

V3
7’R’

o sinz=cosz; R: x=7,0="
e sin(3z 4 5) = sin (8z2); R : & equivalente a risolvere le due equazioni di
secondo grado: 3z +5 =822 e 3x 4+ 5 =7 — 8z

= _ . _ 3 . _Ir
e tanx=—-1.R: x=,0="7

FEsercizio 14. Risolvere le seguenti disequazioni:

1
ocosxzi;R: OSxS%\/%WSw<27r

2
osinxg\g;R: 0<z<TV3<p<on
e cosx+4 <0; R: impossibile

ecosx+4>0;R: R
T

ocos(x+§)§0;R: I<z< ™

)
ocos(x+zﬂ)20;R: I<g<ix

e sinxcosx > O;R : nggg\/ngg?’”
e sinx < cosz. R: O<x<gv%ﬂ<x<27r

ALTRI ESERCIZI
1

Esercizio 15. Dire se f(x) = ——, g(z) =

73 sono funzioni pari o dispari.
1’ J—

x3 4+ 4
Esercizio 16. E data la funzione
1
fe) =1
Determinare il dominio e stabilire se ¢ limitata.

Esercizio 17. Disegnare il grafico di
2r + 6, r< -1
fz) =

> =2z +1, z>—1.



Esercizio 18. Disegnare il grafico di f(z) = |z + 3| — 5.

Esercizio 19. Data la funzione y = f(x) = x |z|, tracciarne il grafico. Provare che
e invertibile e trovarne 'inversa.

Esercizio 20. Dopo aver disegnato il grafico di f(z) = 22 + 2 — 3, dire qual ¢ il
dominio della funzione inversa.

Esercizio 21. A partire dal grafico della funzione y = log z, tracciare un grafico
qualitativo della funzione y = f(z) = | log z| + 3.

Esercizio 22. Disegnare il grafico di
e, <0

fle)=q —z+1, 0<z<1,

logx, x>1
e determinare i punti di massimo e di minimo.

Esercizio 23. Disegnare il grafico e determinare la periodicita delle funzioni cos(g),
sin(4x), tan(z)+ 2.



